

“中国倡议”助力建设更为紧密的中国 - 东盟命运共同体

国际锐评评论员

中国国家主席习近平27日在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上发表视频致辞，强调要建设更为紧密的中国—东盟命运共同体，并就此提出四点倡议，体现出中方持续推进与东盟合作、推动双边关系再升级的真诚意愿。

自2013年习近平提出同东盟国家携手共建更为紧密的中国—东盟命运共同体以来，这一愿景便成为贯穿双边合作的关键词。特别是今年，中国与东盟在携手抗疫的同时推进经贸逆势同比增长7%，双方互为首大贸易伙伴。正如习主席所说，“中国—东盟关系成为亚太区域合

作中最为成功和最具活力的典范，成为推动构建人类命运共同体的生动例证”。菲律宾总统杜特尔特在视频致辞中，感谢中国对本地区的大量投资，认为这促进了地区经济一体化。

当前，世界经济因受疫情冲击深陷泥潭。而据有关国际机构预测，东亚有望成为今年全球唯一实现经济正增长的区域。在此背景下，中国如期举办中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会，表明中国坚持更高水平对外开放，决心进一步深化同东盟的合作。

那么，新形势下如何建设更为紧密的中国—东盟命运共同体？习近平提出四点倡议，强调要提升战略互信，深入对接发展规划；提升经贸合作，加快地区经济全面复苏；提升科技创



新，深化数字经济合作；提升抗疫合作，强化公共卫生能力建设。

可以看出，这些倡议既涉及宏观规划对接，也包括数字经济、疫苗生产研发使用等具体合作领域，兼顾现实与长远，必将有力帮助东盟国家抗击疫情，推动区域及世界经济复苏。

这其中，关于数字经济

的倡议广受关注。世贸组织近日发布报告称，世界经济正在向数字化和信息化转变，凸显创新和技术在促进经济增长方面的重要性。正是立足于对世界发展趋势的深刻把握，习主席表示中国愿与东盟“在智慧城市、5G、人工智能、电子商务、大数据、区块链、远程医疗等领域打造更多新的合作亮点”，打造“数字丝绸之路”。这显

然契合当下东盟国家的热切期待。

今年是中国—东盟数字经济合作年。本届东博会的主题就是“共建‘一带一路’共兴数字经济”。如今，在中国（南宁）跨境电商综合试验区的Lazada跨境生态创新服务，日常的景象是，数十名来自东南亚的主播利用自身语言优势进行“带货”直播。据东盟秘书长林玉辉估计，到2025年东盟的数字经济将从2015年占GDP的1.3%提高到8.5%。他认为，中国在发展数字经济等方面走在前列，是东盟推动本地区数字经济发展的珍贵伙伴。

当然，经济发展的前提是有效控制住疫情。“中方将在疫后投入使用用积极考虑东盟国家需求”“为东盟抗疫基金提供资金支持”“为东盟培养1000名卫生行政人

员和专业技术人员”……中方这些实实在在的举措，不仅将提升中国—东盟抗疫合作水平，也为双边经贸合作推进提供有力保障。

值得关注的是，今年是中国—东盟自由贸易区全面建成10周年，《区域全面经济伙伴关系协定》近日也完成签署，这些都为中国与东盟合作走深走实创造了有利条件。进一步实施好中国—东盟自由贸易协定、相互开放市场、采取措施便利人员往来和货物流通……中方倡议，正在推动中国与东盟经贸合作开启新的“黄金十年”。

可以预见，作为世界上第一个恢复经济增长的主要经济体，中国将通过东博会以及商务与投资峰会等平台，创造更多商机，促进地区经济复苏，也为晦暗的世界经济注入更多光亮。

柳風蓮雨

本报评论员：余凡

自从11月中旬在雅加达地区连续发生数次大规模聚集事件，某社团的支持者不顾政府的防疫规则，引发普通民众对疫情在首都再度飙升的担忧。在伯丹布兰举办的盛大婚礼中，国家救灾中心(BNPB)兼防疫专案组(Satgas Covid-19)首长多尼(Doni Monardo)退休中将见阻拦无效，只好发送2万只口罩作为补救，更引起百姓对政府执法不公的怨恨。

所以，当总统亲自干预后，数位警察高层因防范、执勤不力被撤换；内政部长迪托(Tito Karnavian)随即颁布关于《维护防疫卫生规则》的2020年第6号(Mendagri)部长指令，对于违法、渎职的省市级地方官员将给予严厉处分。政坛上虽有不少质

疑之声，但马上获得民众的支持、喝彩。而敢于逆流而上，派出非武装军人及警员依法协助市政城管队员拆除“大导师”违规海报的首都军区司令(Pangdam Jaya)及新上任的首都特区警长(Kapolda Metro Jaya)，收到了民间团体诚心致意的花圈和花板，在媒体上传为美谈。

“罗盘网”27日报道，军警联合小队早上九点半在伯丹布兰(Petamburan)区域喷洒消毒剂，包括里齐克住宅所在的街道在内，但小组却在路口被“阵线”成员阻拦进入该街道。率队的雅加达中区军分局(Kodim)首长陆克曼(Kol.Luqman Arief)上校遂上前开导。

上校耐心向“阵线”成员解释消毒防疫防控Covid-19疫情的迫切性，但对于违法、渎职的省市级地方官员却还顽固地不肯退让。面对不可理喻的顽民，上校随即坚定地说：

“这是共和国的领土，伯丹布兰这个区是我们的辖区。我们是政府的执法人员，任何地方我们可以进去执行任务。”被严辞呵责的“阵线”成员才让开了路，五名队员对里齐克住家附近进行了消毒作业。

当里齐克从海外回到阔别三年的雅加达后，于包括伯丹布兰住宅在内的几处地点聚集了不少信徒，以及一丘之貉的官员政要。在网络流传的不少视频中，也有德博(Depok)市长依特里斯(Mohammad Idris)的尊容，但见他左手拎着口罩，与没戴口罩的里齐克热烈握手并交谈，视频中也拍到席地而坐的众多来宾都没有戴上口罩，更没有保持安全距离。

问题来了，依特里斯市长于22日参加(iNews TV)电视台举办的候选市长辩论会后感到身体不适，于

25日被确诊感染新冠肺炎，参与竞选活动而请假的市长当即被送到德博市公共医院(RSUD)进行治疗，据说除了肺炎，他也表示胃部不适，但院方透露市长病情稳定。这消息一传开，加上之前伯丹布兰村长(Lurah)确诊，让该区附近的市民十分担忧。

依特里斯市长的助选团长赶紧出来灭火说：“市长到伯丹布兰里齐克家会晤的事已过去很久了。”言下之意是那次会面与如今市长或里齐克的病情并没有直接关联。他声明，市长从伯丹布兰回来后进行了拭子核酸检测(Swab test)，结果呈阴性。在电视台进行辩论时，所有竞选人员被要求进行快速测试(Rapid test)，结果是无反应(Nonreaktif)。

无巧不成书，里齐克与夫人被传也于25日送往茂物(Bogor)市的伍米医院(RS Ummi)急救救护中

心。但院方拒绝透露任何信息和资料，只声明病人“不接受探访”。茂物市长比玛(Bima Arya Sugianto)闻讯后，担心医院工作人员及附近民众被感染，立刻下令院方对里齐克进行核酸检测，并将报告书上叫市卫生局与防疫小组，不能推卸卸责。

市长于26日对记者说，院方口头表示里齐克并无Covid-19症状，但市政府坚持必须按规定进行检测。“虽然院方说他本人无症状，但现在很多无症状患者(OTG)，何况他近来与很多人行碰头礼。我已要求院方依法配合。”市长也对院方的刻意回避责任、敷衍隐瞒表示不解及严厉谴责，声明若在期限内没有得到院方对里齐克按照程序进行核酸检测的正式汇报，不排除将对院方负责人采取行政处罚手段，并由警方以刑事案件处理。

“独立网”于28日报道，雅加达中区市长巴尤(Bayu Meghantara)与生活环境处长(Dinas Lingkungan Hidup)同时被首都特区省政府下令撤换。根据省秘书处施丽(Sri Haryati)透露，那是经过省督察科(Inspektorat)详细调查后，作出符合合法程序的决定。

社交媒体上释放的消息，大多议论均推测被撤换官员是因牵连到伯丹布兰区所举办的违规婚礼宴席及宗教聚会。也有评论认为，这可能是“弃车保帅”，撤除市长以平民愤，挽救已被推向风口浪尖上的雅加达特区省长，保住他能于2024年“问鼎中央”的希望。

正直爱国的政府官员、军警部队，一向沉默的中产阶级、知识分子，社会底层的广大民众、无辜百姓在防范、抵御新冠肺炎的“回头潮”时，坚决地站在一起，力挽狂澜！

民众担忧新冠肺炎的“回头潮”

疫情，改变了生活常态

香港：东瑞

疫境下，家庭生活秩序和社会常态都被打乱了。一些我们过去无法接受的都学会了，一些意想不到的都发生了，从不习惯慢慢学会习惯。

首先是电视画面的最大改变，以前亮相最多的是艺人、明星；从2019年下半年开始，香港警察和医护人员成了出镜率最高的「族群」。国安法下达之前，最少有半年的每天下午，警察召开记者答问会，五六位有一定职衔的警察来街头暴乱、执法情况，与立场偏颇的记者唇枪舌剑一番，别看警察似乎是武官，驳斥滥言谣言不乏精彩金句；从今年二月开始，每天下午，医护官员替代了警察，交代每天疫情发展的情况，主要是确诊和死亡的消息。如果还要列举出镜较多的，就是特区政府的首长林郑和政府团队，颁布新的抗疫措施。在和平的日子里，歌舞升平，那是娱乐圈艺人明星的天下；而今人祸未了，天灾又来，令香港犹如惊涛海浪中的颠簸小舟，每前进一

步都格外吃力，真是步步惊心。

其次是人与人关系的变化。大家对生命的重视和珍惜，从来没有现在那样现实和真实。新冠肺炎病毒是大瘟疫，如今在全球吞噬人类已经接近一百万，一个家庭的成员都希望彼此平安，任何一位染病，全家隔离，万一发生不幸事件，探病、送别最后一程都被限制。因此亲人间的防范、减少接触，在这样的特殊年月，都达到了最大的默契和谅解。几乎每一个人，都史无前例地关心这牵涉到人类命运的疫情的走向，心中祈祷疫情早日过去，不仅仅是在地球的东方出现朗朗明月而已。

再来是家庭的大革命。在和平、没有传染病肆虐的日子里，各个家庭过去去习惯的生活方式都几乎被打碎了。小儿女不习惯没有同学一起玩的日子，还得学会上网课；年轻的家长以前儿女有半天在学校读书，许多事只让印度尼西亚姐姐代劳，这一次在家办公，就也要面对和子女相处，才发现原来自己还不是合格的父母，育儿完全是一门新的艺术；像我们这类几十年前就自己创业的自由职业

文化人，变化也不小。一场疫情，接着上半年的暴乱而来，在行业内，大前方的书店被砸坏了几十间，真是触目惊心；大后方的出版社人员一年多来深居简出，「颗粒」无收，血本无归，暗自神伤。过去的忙忙碌碌，换来粮尽弹绝，被迫切要分担一半责任，到菜摊买菜，在超市扫货。有不少微信群组，每天都转美食、糕点、饅点的图片，以显摆自己的巧艺。我们两人世界，够吃就好，味美就好，她烧的都是来自两位母亲传授给她的私房日常菜；我因为到市场多了，过去常常混淆的蔬菜已经熟悉，不再五谷不分了，像青葱、京葱、芫荽、芹菜、西芹、韭菜之类，以前我这样的粗男钝夫，常常分不清而闹笑话，疫情助我横扫「蔬菜盲」。自然，看到每天都有年纪偏大的确诊长者走向枉死城，宅家的幸运老两口，都会比以前更加关切另一半的生命安危，充分衡量谁出门较安全，才决定谁外

出。以前常常说「外面的世界真精彩」，希望全世界都能走遍。现在庆幸前几年走了西欧、东欧和北欧，好像真有什么预感似的；万一疫情有日清零或减少到最少，最放心去游览的还是咱们中国。再说了，不论我们居住在香港，外面的世界不是真精彩了，而是真冷清。餐厅不再争位置，一看人多会犹豫是否进去？各种排队，包括购物、地铁进车厢、银行入账取款，人与人之间都保持相当的距离。美妙的是地铁车厢，以前总是有三姑六婆高谈阔论，现在像一出大默片；大巴里，过往也不时出现民间演说家，如今口罩封嘴，人再多也是静悄悄的。开放的香港热恋中男女青年，以前在大庭广众的交通工具里如油条那样相缠、旁若无人地拥抱接吻，现在也看不到了；偶尔走过街角或在屋邨的公园里，才看到他们口罩对着口罩无奈地摩擦。

如果说每个人生活习惯、卫生习惯的改变。例子更比比皆是。

一场疫情，威力太大，夺命之外，还破坏了人类的所有生活常态和秩序。

祝嫦五发射成功

棉兰：田心

嫦五征途正显辉，首开月表取壤归。
返程客地奔驰急，赴轨虚空远门追。
探测器携寻捕接，舟舱启道地球回。
凯歌奏响云霄彻，测究苍穹再起飞。

江春书法

山中问答
李白

问余何意栖碧山，笑而不答心自闲。桃花流水窅然去，别有天地非人间。

